

《中国经济转型与女性经济学》

图书基本信息

《中国经济转型与女性经济学》

内容概要

《中国经济转型与女性经济学》包括12篇中国、美国、加拿大、英国和法国学者的论文。这些论文运用女性经济学研究方法分析了中国土地制度改革、独生子女政策、乡镇企业改制、国有企业改革、医疗卫生制度改革、对外开放、吸引外资以及中国加入世界贸易组织对中国妇女地位的影响。

《中国经济转型与女性经济学》

作者简介

冈扎利·别瑞克 (Günseli Berik) , 犹他大学经济学和性别研究副教授。其主要研究方向是国际贸易、劳动标准和亚洲男女工资不平等。 董晓媛 , 加拿大温尼伯格大学经济系教授 , 同时在北京大学中国经济研究中心担任访问教授及中国女经济学者研究培训项目主任。她的研究方向是中国经济转型与发展、劳动力市场与社会性别问题。 格尔·萨玛费尔德 (Gale Summerfield) , 伊利诺伊大学香槟分校人类与社区发展副教授 , 同时担任全球视角下的女性和性别项目主任。她最近的研究兴趣主要是中国性别和经济改革、人类安全 (收入、财产权利和健康) 和跨国界移民等。

《中国经济转型与女性经济学》

书籍目录

绪论

中国农村土地管理制度及其性别含义

社会性别与中国农村改革——辽宁北部关于人口控制与土地产权政策的案例分析

中国农村女性市场劳动与其家庭地位的关系——来自90年代末江苏和山东的调查

中国城镇的社会性别变化与劳动整合的案例分析

海纳百川：民族、性别、婚姻、地区等因素对中国城市劳动力参与的影响

中国医疗政策改革中的性别公正

中国城镇的外国直接投资与性别工资

宿舍劳动体制的性别分析——中国南方的生产、再生产以及打工者

加入世界贸易组织后的中国女性——从法律的角度看妇女的劳动权利

在社会性别与消费文化发展中的西方化妆品

中国的美女经济

《中国经济转型与女性经济学》

章节摘录

同时，离婚和丧偶妇女更容易失去在丈夫家获得的土地，或者失去从土地上获取收益的机会。前夫家庭有优先使用土地的权利，或者其土地由村庄收回。当离婚或丧偶妇女没有其他选择只有返回娘家时，从娘家获得土地的可能性也不大。从实地调查看，各地情况差别较大，但妇女往往通过迅速再婚的方法来重新获取土地。用再婚作为解决问题的方式多少有些滑稽，但这或许可用来解释为什么中国农村妇女不结婚的人数相对较少。没有土地会影响妇女及其家庭的生活水平。土地在农业生产中有重要的作用，土地减少对家庭农业收入有负面影响。特里·斯库拉尔和赵耀辉最近对全国范围的农户调查数据分析后发现，土地是影响农业生产的第二个重要的投入因素，弹性系数为0.32，土地对农业劳动收入和家庭收入有正向的显著影响。同时值得关注的问题还有，没有土地对妇女家庭地位的影响，以及地位发生改变后带来的更多后果。研究财产权利安排中的性别差异，特别是研究获得土地方面的性别差异，对分析农村妇女的家庭地位和她们所做的选择有很重要的帮助。只分析国家土地政策对男性和女性产生的不同影响是不够的，还需要研究传统做法和行为，例如传统的婚姻习惯和继承方法，会阻碍法律赋予权利的实施实现。彬娜·艾格瓦尔在对南亚地区妇女土地状况的研究中发现，妇女结婚通常要嫁到村庄以外，这是故意排除妇女从父母那里继承土地，这样的家庭组成安排，以及主要由男性官员组成的政府系统，使得妇女很难依据国家正式颁布的继承法来主张和保护她们的土地权利。即使妇女保留有继承权利，也不能全部获得土地上产出的收益，正如彬娜·艾格瓦尔提到的，“妇女和亲戚均分土地收益的压力很大，收获后想得到公平的分配份额很难。”南亚地区的妇女在土地的传统继承方面遇到了困难，但是在卡门·戴安娜·迪尔和玛格达林娜·利昂（2001）研究的12个拉美国家和地区，妇女获取土地最常用的方法是通过继承。但是作者也指出，与男性相比，妇女拥有土地的可能性仍然较小，妇女拥有的土地数量较少，质量较差。那些对妇女获取土地起负面作用的因素，也使妇女失去土地后更加脆弱。

《中国经济转型与女性经济学》

精彩短评

- 1、作者都是女的而已
- 2、可惜数据太旧

《中国经济转型与女性经济学》

版权说明

本站所提供下载的PDF图书仅提供预览和简介，请支持正版图书。

更多资源请访问:www.tushu000.com